

一边谈一边打！俄军宣布拿下红军城

外媒：时机选择耐人寻味 有分析指出，将加强莫斯科在俄美谈判中的地位和筹码



俄方公布的红军城行动画面。视频截图



扫码看视频

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫12月1日晚说，俄总统普京11月30日视察俄军一处指挥所，听取关于俄军已经控制顿涅茨克地区重镇红军城（乌克兰称波克罗夫斯克）和哈尔科夫州沃尔昌斯克市的报告。

红军城作为战略重镇，其易手是俄乌战场上的重要事件。有分析指出，控制红军城等地将加强莫斯科在俄美谈判中的地位和筹码。

为何重要？俄媒：是通往顿涅茨克的“门户”

红军城（乌克兰称波克罗夫斯克）位于顿涅茨克地区西北部，距离顿涅茨克市约66公里。

红军城战略位置重要，是俄乌激烈争夺的重镇。俄乌冲突爆发前，红军城是乌克兰几乎唯一的焦煤矿所在地，为钢铁生产提供重要能源。今年年初，这座城市开始大规模撤离后，已经停止出产焦煤。

红军城还是重要的公路和铁路交通枢纽。俄媒称，红军城是通往顿涅茨克的“门户”，控制红军城后，俄罗斯距离控制整个顿巴斯地区的目标又近了一步。

就俄军已控制红军城的消息，乌克兰方面尚未正式回应。乌克兰武装部队12月1日早些时候说，尽管当地及周围地区“情况艰难”，乌军仍“继续抵御”俄军攻势。

战况如何？俄国防部：乌士兵已开始投降

据俄媒报道，俄军自2024年夏季开始推进在红军城的攻势，但没有发动正面进攻，而是以兵分两路的钳形攻势围攻这座城市，并试图切断其补给线。

观察

欧洲对俄乌“和平计划”有几多忧

备受瞩目的俄乌“和平计划”近日通过美国、乌克兰等多方接触及相关会谈、磋商加速推进。欧洲对这一计划为何忧心忡忡？

11月20日，美媒披露白宫起草的28点俄乌“和平计划”，被乌克兰和欧洲认为偏袒俄罗斯。11月23日，美乌欧代表在瑞士日内瓦举行会谈，对该方案进行大幅修改，但修改内容未公布。特朗普近日表示，乌方原则同意修改后的方案，但美乌仍存分歧点。

目前，美国中东问题特使威特科夫已启程前往俄罗斯，与俄方就“和平计划”沟通。专家表示，在美乌先行对“和平计划”文本进行“打样”的基础上，美俄接触有可能成为下一步推动停火与政治谈判的关键一环，但同时也加剧了欧洲对被边缘化的担忧。

欧洲对美乌就“和平计划”进行接触既“欢迎其事”，又“警惕其果”。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯12月1日

2024年秋季以来，俄军寻求完全攻占红军城。

11月1日，俄罗斯国防部报告称，被包围在红军城的乌克兰士兵已开始向俄方投降。俄武装力量总参谋长格拉西莫夫曾表示，红军城70%已在俄军控制之下。

乌克兰总统泽连斯基11月11日说，波克罗夫斯克的作战条件有利于俄军，乌军正在“艰难”战斗。

11月27日，普京在集体安全条约组织峰会后的新闻发布会上宣布，红军城的乌克兰武装部队被完全包围。12月1日，俄高级军官向普京汇报时表示，俄军目前正在对躲藏于红军城中的乌克兰武装部队人员进行搜捕。

影响几何？俄专家：将加强俄军在前线的阵地

俄卫星通讯社援引普京的话报道说，俄军在红军城行动的成功将确保特别军事行动之初设定的任务目标得以完成。

俄军事专家表示，一方面，控制红军城将加强俄军在前线的阵地，同时对乌方军事战略和信心造成负面影响。控制红军城后，部分俄军可以撤回后方恢复战力，另一部分兵力则可以投往顿涅茨克其他地区和扎波罗热地区。

另一方面，控制红军城意味着乌方试图围绕红军城等地打造的“堡垒链”断开，作战空间可能转到“堡垒链”后方。

此外，多家外媒报道认为，俄罗斯发布上述消息的时机选择耐人寻味。12月2日，普京将会见美国中东问题特使威特科夫，讨论美方提出的俄乌“和平计划”。有分析指出，控制红军城等地将加强莫斯科在俄美谈判中的地位和筹码。

说，“所有压力都会落在较弱的一方身上，因为让乌克兰让步，是停火的‘容易办法’”，但这“不符合任何一方的长期利益”。

欧洲还警惕被排除在决定自身安全命运的进程之外。此前，美国起草的28点初稿曾令乌克兰及其他欧洲伙伴“措手不及”，在欧洲舆论中引发“绕过欧洲”的质疑。

欧盟委员会主席冯德莱恩日前在欧洲议会发表演讲时说：“任何有关乌克兰的事情，不能没有乌克兰参与；任何有关欧洲的事情，不能没有欧洲参与；任何有关北约的事情，不能没有北约参与。”

据观察，在美乌谈判与美俄接触的背景下，欧洲一方面力争“上桌”，把自身关于欧洲安全架构等问题的原则写进任何可能出现的和平安排，另一方面通过加码安全承诺、军事援助和金融工具，为乌克兰“托底”。

■均据新华社



为少爷开的后门？
不！这是重生曙光



扫码看视频

治安违法记录封存制度甫一出台，便被贴上“特权标签”。短视频账号“南通文旅”更是凭借一条已被删的评论“哪位少爷吸了？”引发关注，吸粉数百万。

本来是要搞一项松绑的“仁政”，但是舆论反应出乎意料，问题出在哪里？

老子云，信不足焉，有不信焉。说白了就是，得有足够的公信力，干事才会被信任。现在经常发生的关于“情况通报”的“再通报”，关于舆情本地调查的“提级再调查”，根源就在于此。

剥开社会情绪的外衣可见，这项政策绝非少数人的特权、护身符，而是为每年800万轻微违法者点亮的重生曙光，更是法治文明进阶的生动注脚。

新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》将于2026年1月1日起施行。为什么要修订？因为要完善，要与时俱进。负责修订的立法者眼中是无所谓“少爷”的，只有公民。法律的适用会给每一个犯错的人同样的机会。这是平等对待每一位公民。

质疑声的根源，在于对政策边界的误读。有人将封存等同于销毁，却忽略了制度设计的刚性红线：走私、贩卖毒品等刑事犯罪记录绝不适用，所有治安记录仍留存于公安系统，仅限制公开查询。山西小王因情感纠纷被拘留3天，出行时反复遭遇身份警报；湖南唐先生为护亲致伤，考取消防员的梦想因记录泡汤——这些案例揭示，“一次违法、终身受限”的旧模式，早已让轻微违法者承受着过度惩罚。

记录封存的深意，在于打破标签化歧视的恶性循环。法律的价值不仅在于惩戒，更在于修复。当立过二等功的转业军人因打架记录晋升受阻，当省考第一的考生因网言不当被拒之门外，社会既损失了人才，也堵死了悔改之路。政策正是通过“封存”这一人性化设计，让轻微违法者摆脱终身枷锁，重拾融入社会的信心，这恰恰是宪法保障公民劳动权与人格尊严的体现。

当然，公众对安全的担忧并非多余，但制度已预设周全的平衡机制。吸毒记录虽可封存，公安机关的动态管控不会缺位，定期回访检测始终在线；网约车司机、幼师等关键岗位，仍可依据国家规定查询相关记录，准入门槛并未降低。封存与监管并行不悖，既给了悔改者机会，也守住了公共安全底线。

从一刀切惩罚到区分度治理，记录封存制度见证着法治思维的成熟。它不是对错误的纵容，而是在惩戒与挽救间找到平衡点；不是为特权开绿灯，而是让800万普通人平等享有重生机会。

记录可以封存，人生不能重来，但政策让“重新开始”成为可能。

这束法治的曙光，照亮的不仅是每个公民的前路，更是社会的包容与温度。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 王珏